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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність теми дослідження. Успіх сільськогосподарського 

землекористування у великій мірі визначається інноваційною активністю 

науки і бізнесу. Власне, наука і інновації і являють собою напрямок еволюції 

земельних відносин і управління земельними ресурсами. Переймаючи досвід 

Європейських країн стало очевидним, що сьогодні вже недостатньо лише 

накопичувати знання, але і, накопичуючи їх, використовувати, стримуючи 

створену додану вартість. Цей процес прийнято називати трансфером 

технологій, під яким розуміються не тільки процеси будь-якої діяльності, але 

і процеси ринкових відносин, процеси соціального, політичного і ін. 

розвитку. 

Базові принципи інноваційного шляху розвитку землекористування 

беруть свій початок  з Постанови Верховної Ради «Про земельну реформу» і 

Земельний кодекс, які створили підґрунтя реформи, без якої неможливий був 

би перехід до ринкової економіки. Але це був непростий шлях: необхідно 

було про інвентаризувати всі землі у дуже зжаті терміни – до березня 1991 

року, для того, щоб мати інформацію для створення земель запасу. Ці землі 

були джерельною базою створення фермерських господарств, розширення 

меж населених пунктів та особистих підсобних господарств, створення 

садівничих товариств. Сама логістика ухвалення вище приведених  

Постанови Верховної Ради і Земельного кодексу вказують на їх особливий 

інноваційний характер, адже декларування приватної форми власності в той 

час заблокувало б рух вперед. Для цього було прийнято рішення «пробивати 

шлях» поетапно – спочатку успадковування володіння, яке, фактично 

приближало до приватної власності. Власне, за це і проголосував Парламент. 

Виходячи з вище приведеного, з’явились мотиви вважати 15 березня 

1991 року днем народження земельної реформи, як фактора модернізації 

земельних відносин. Отже, навіть біглий аналіз процесу проведення 

земельної реформи свідчить про її глибокий інноваційний зміст. 



Цій проблемі присвятили багато уваги відомі вчені і практики в галузі 

земельних відносин і управління земельними ресурсами Л.Я. Новаковський, 

В.М. Москаленко, В.В. Тарнавчук, І.С. Будзилович і ін. Пізніше включились 

у цей процес Д.С. Добряк, О.П. Канаш, В.О. Леонець, А.М. Третяк,            

В.В. Горлачук і ін – практично вся землевпорядна служба України. 

Але, Україні не вдалось по справжньому зробити інноваційний прорив у 

сфері земельних відносин через непродуману і непослідовну державну 

політику, без стратегії майбутнього розвитку економіки і держави, 

визначених пріоритетів збалансованого розвитку країни, недооцінку 

важливості ефективного управління земельними ресурсами. 

Разом з тим сучасна теоретична і практична база не розкриває всієї суті 

інноваційного розвитку сільськогосподарського землекористування. У цьому 

зв’язку тема дослідження є актуальною, що і визначило тему, мету 

магістерської роботи, її завдання.   

Мета та завдання дослідження.  Метою дослідження є узагальнення і 

розвиток науково-методичних основ та розробка практичних рекомендацій 

щодо інноваційного розвитку сільськогосподарського землекористування. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

- опрацювати теорію інноваційного розвитку сільськогосподарського 

землекористування; 

- визначити передумови переходу сучасного землекористування на 

модель сталого розвитку; 

- здійснити аналітичну оцінку землеустрою у контексті інноваційного 

розвитку сільськогосподарського землекористування; 

- дослідити понятійний базис «земельного устрою» і «землеустрою»; 

- обґрунтувати форми прояву ринку земельних часток (паїв); 

- удосконалити еколого-ландшафтну структуру природно-

територіальних комплексів; 

- аргументувати зміст планування використання земель.  



Об’єктом дослідження є процес інноваційного розвитку 

сільськогосподарського землекористування. 

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і практичні питання 

інноваційного розвитку сільськогосподарського землекористування. 

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовано такі методи: 

монографічного аналізу (стан вивченості та узагальнення в історичному 

аспекті процесу розвитку сільськогосподарського землекористування); 

абстрактно-логічного аналізу (обґрунтування мети, завдань та висновків за 

результатами досліджень); розрахунково-аналітичні (при дослідженні 

еколого-економічного стану використання орних земель); методи індукції і 

дедукції (при встановленні причинно-наслідкових зв’язків у системі 

господарська діяльність на землі – сталість землекористування); аналізу і 

синтезу (аналіз чинних законодавчих актів і нормативних документів). 

Інформаційною базою дослідження склали були наукові праці 

вітчизняних вчених у сфері земельних відносин і управління земельними 

ресурсами, законодавчі акти і нормативні документи, статистичні та 

аналітичні дані міністерств і відомств України за темою дослідження. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в узагальненні, 

розвитку методичних і практичних положень щодо інноваційного розвитку 

сільськогосподарського землекористування. 

До основних результатів дослідження належать такі: 

вдосконалено: 

- теорію інноваційного розвитку сільськогосподарського 

землекористування, що на відміну від існуючих підходів відповідає 

інтересам суспільства, екології та економіки; 

- методичний підхід переходу сучасного землекористування на модель 

сталого розвитку як невід’ємний атрибут вимоги глобалізаційних 

процесів та поглиблення євроінтеграції; 

- систему землеустрою, який на відміну від існуючого повинен 

розвиватись на засадах ринкових відносин; 



- понятійний базис «землеустрою» і «земельного устрою», які за своєю 

сутністю є відмінними. Земельний устрій розкриває форма власності 

на землю, а землеустрій – означає заходи, спрямовані на регулювання 

земельних відносин та раціональну організацію території 

адміністративно-територіальних утворень і суб’єктів господарювання 

на землі. 

   набули подальшого розвитку: 

- методологія розвитку земельних паїв, суть якого полягає в 

економічній, соціальній, політичній доцільності розвитку орендних 

відносин, а не продажі земельних паїв, що призводить до великого 

протистояння між владою і суспільством; 

- механізм удосконалення еколого-ландшафтної структури природно-

територіальних комплексів, суть якого полягає у переході від 

будівництва гідротехнічних споруд на орних землях до розширення 

комплексу лісомеліоративних заходів, які краще виконують функції 

регулювання процесів стабілізації агроландшафтів; 

- теоретичні дослідження щодо планування використання земель, в 

основі якого є землеустрій на загальнодержавному, регіональному і 

місцевому рівнях. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що 

теоретичні і практичні положення та висновки доведено до рівня практичних 

рекомендацій і можуть бути використані органами влади та органами 

місцевого самоврядування, конкретними суб’єктами господарювання на 

землі.  

Особистий внесок здобувача. Магістерська робота виконана особисто 

автором і має практичне значення.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

магістерської роботи доповідались на ХХІІ всеукраїнському науково-

практичній конференції «Могилянські читання-2019р:Досвід та тенденції 



розвитку суспільства в Україні:глобальний, національний та регіональний 

аспекти» (11-16 листопада 2019р.). 

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано статтю у 

науковому журналі «АГРОСВІТ». 

Обсяг і структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг 

роботи 75 сторінок.  

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИПЛОМНОЇ РОБОТИ МАГІСТРА 
 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, предмет та об’єкт дослідження, його методи та інформаційну базу, 

розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.  

У першому розділі «Наукові аспекти інноваційно-орієнтованого 

сільськогосподарського землекористування» досліджено інноваційні 

аспекти організації рівноваги у системі сільськогосподарського 

землекористування, висвітлені методологічні питання раціонального 

використання сільськогосподарських земель, розкриті концептуальні основи 

землеустрою.  

З’ясовано, що вивчення властивостей землі дозволяє розробити 

комплекс організаційних заходів, які послабляють або ліквідовують 

негативний вплив на середовище розміщення сільськогосподарських 

культур, відповідної інфраструктури.  

Акцентовано увагу, що основою організаційної діяльності у системі 

землекористування є регулювання процесів, що в них відбуваються. Ця 

обставина має суттєве значення для правильного розміщення продуктивних 

сил. 

З’ясовано, що визначальну роль у сучасному, далеко від оптимального 

співвідношення земельних угідь відіграв той факт, що в Україні ніколи не 

було і поки що немає визначених на законодавчому рівні нормативів 



оптимального складу земельних угідь, хоча є поодинокі публікації, які 

фрагментарно вказують на скорочення розораності території до 30-50 %. 

У практичній діяльності управління земельними ресурсами та 

регулювання земельних відносин визначається ступенем їх організованості, 

тобто землеустрою, орієнтованого на створення організаційно-

територіальних умов для раціонального використання землі, підвищення 

родючості грунту і високопродуктивного використання найновішої техніки. З 

допомогою землеустрою ліквідовуються або послабляють свій вплив 

дезорганізуючі фактори. Тому важливо при розробленні землеустрійної 

документації підбирати тільки позитивні фактори як всередині, так і поза 

системою.  

Досліджено, що у  процесі суспільного виробництва важливо повно і 

правильно враховувати просторові властивості землі – розмір земельних 

ділянок, їх конфігурацію, рельєф місцевості, географічне розташування і ін. 

Особливо це стосується сільськогосподарського виробництва, яке 

розміщається на значних площах, а організація такого виробництва неминуче 

пов’язана з простором оброблювальних земельних масивів. Засоби 

виробництва і робоча сила у процесі виробництва повинні знаходитись у 

певній формі організації і розміщення. Останнє обумовлює обов’язкове 

створення певної сфери діяльності для виробничих процесів взагалі, а для 

сільськогосподарських виробничих організацій, зокрема. Тобто, мова йде про 

те, що певна форма організації ну форму і розміщення засобів виробництва і 

робочої сили диктує відповідну форму земельного устрою, зумовлює 

проведення певної організації території. 

Визначено, що масштабна дезорганізація землі зумовлена у великій мірі 

неконтрольованими процесами її використання, екстенсивним способам її 

використання, при якому ігноруються закони Природи, низька професійна 

підготовленість суб’єктів господарювання на землі та їх безвідповідальність 

щодо використання землі за проектом землеустрою та відхилення від них. 



Акцентовано увагу, що є родючість лише одна – природна родючість. 

Всі інші види родючості являють сутність підвищення урожайності 

сільськогосподарських культур, тільки не природної родючості. 

З’ясовано, що задача бонітування полягає в тому, щоб виявити 

придатність грунтів для вирощування сільськогосподарських культур з 

метою адаптації останніх до грунту. На наше переконання, сьогодні в умовах 

ринкової економіки питання бонітування грунтів є неактуальним, оскільки 

показники, що виражають родючість грунту, стосуються тільки власника 

землі чи землекористувача. Інша справа при плановій економіці 

соціалістичного періоду господарювання бонітування було важливим для 

планування замовлень державних закупівель рослинницької  продукції, 

визначення рівня використання і ін. Сьогодні це все зайве. В умовах ринкової 

економіки кожний суб’єкт права власності працює сам по собі і на себе і його 

не цікавить бал родючості грунту. Агрохімічного обстеження йому 

достатньо, щоб отримати інформацію про вміст поживних речовин у грунті і 

відповідно до цього здійснювати господарську діяльність на землі, 

адаптовану до якісних параметрів грунту. 

Висвітлено думку, що питання планування використання земель треба 

розглядати через призму виготовлення землеустрійної документації на 

загальнодержавному, регіональному і місцевому рівнях. На 

загальнодержавному і регіональному рівнях розробляють відповідні 

загальнодержавні і регіональні Програми використання і охорони земель, 

Генеральна схема планування території України, які б спирались на 

матеріали використання і охорони земель будуть «чорними» лише на папері, 

без інтересу для суспільства і держави. 

У другому розділі «Аналіз і оцінка інноваційних особливостей у 

системі земельних відносин і управління земельними ресурсами» 

досліджено динаміку інноваційної теорії і практики у землекористуванні, 

здійснена фрагментація інноваційних процесів у сільськогосподарському 

землекористуванні, проведено аналіз змістовного аспекту механізмів 



регулювання земельних відносин. 

В роботі з’ясовано, що раціональний розвиток подій на ринку землі 

можна побачити в організації використання земель на засадах спільної 

часткової власності на землю із залученням до праці самого власника 

земельного паю. Сценарій такий: всі, хто бажає знайти себе у бізнесі на 

землі, організовується у відповідні колективи і працюють особисто. При 

цьому, власники паю зможуть щорічно працювати, отримуючи гроші за 

виконану роботу на рівні зарплати на промислових підприємствах. Такий 

інноваційний підхід являє собою одну з кращих форм організації праці. 

Ще один своєрідний аспект інноваційного шляху розвитку 

сільськогосподарського землекористування пов'язаний з нормативною 

грошовою оцінкою земельних паїв. Інше, як маніпуляція з показниками ціни 

землі не назвеш.  

Визначено, що інноваційна діяльність охвачує всі сфери ринкових 

відносин, сприяючи прискореному росту економіки і є інструментом 

просування на конкурентоспроможний ринок різного роду товарів, в тому 

числі сільськогосподарського землекористування. В роботі з’ясовано, що 

інноваційну віху у земельних відносинах започаткували постанова Верховної 

Ради Української РСР «Про земельну реформу» та Земельний кодекс України 

від 18 грудня 1990 року, в яких знайшли відображення питання 

перерозподілу земель з одночасною передачею їх у приватну та колективну 

власність, а також у користування підприємствам, установам і організаціям з 

метою створення умов для рівноправного розвитку різних форм 

господарювання на землі, формування багатоукладної економіки, 

раціонального використання та охорони земель. 

Зазначено, що перспективною моделлю сьогодні є модель пріоритетного 

розвитку аграрного сектору економіки, в тому числі сільськогосподарського 

землекористування. Для цього є всі підстави, оскільки питома вага 

сільськогосподарських угідь у складі Європи складає майже 20 %, а ріллі 



майже 30 %. Якщо у Європі на 100 осіб припадає 24 га ріллі, то в Україні 

майже втричі більше. 

Зроблено висновок, що при проектуванні стабілізуючих агроекосистем 

перевагу потрібно надавати не гідротехнічним спорудам, таким як вали-

тераси, вали-канави, вали дороги і ін, а лісонасадженням і захисним лісовим 

смугам, які не тільки попереджуватимуть процеси водної і вітрової ерозії, 

забруднення вод і повітря, але і впливатимуть позитивно на мікроклімат, 

баланс тепла, вологи, що в кінцевому результаті буде забезпечено умову 

підвищення врожайності сільськогосподарських культур. 

Встановлено, що структура агроландшафту при цьому буде динамічною, 

відійде на задній план проблема оптимальної лісистості. Оптимальною буде 

вважатись лісистість, не яка представлена анклавами лісових площ, а лісові 

насадження, що виконують свої цільові функції: захищають ґрунти від ерозії, 

яри – від подальшого розмиву, у полях сівозмін, сінокосопасовищезмін 

регулюватимуть волого обмін і т.д. 

Визначено, що серед множини механізмів регулювання земельних 

відносин важливу роль у досягненні стратегічних цілей найбільш важливими 

є: економічного стимулювання раціонального використання і охорони 

земель; економічної відповідальності при використанні землі; економічної 

відповідальності за порушення земельного законодавства; платності 

землекористування; інфраструктурних витрат і трансакційних платежів; 

бюджетування у сфері земельної реформи та охорони земель; морально-

етичних і соціально-психологічних взаємовідносин.           

У третьому розділі «Інноваційні засади конкурентоспроможності 

сільськогосподарського землекористування» обґрунтовано організаційний 

механізм формування конкурентоспроможного сільськогосподарського 

землекористування, висвітлено інноваційний механізм планування 

використання сільськогосподарських земель, обґрунтовано необхідність 

формування конкурентних переваг сільськогосподарського 

землекористування. 



З’ясовано, що в умовах ринкової економіки конкуренції відводиться 

центральне місце. Тільки у процесі прозорої конкуренції проявляється 

очевидність конкурентоспроможності чи не конкурентоспроможності 

землекористування. Свідченням високої конкурентоспроможності є високий 

ступінь раціонального використання і охорони землі, праці і капіталу. 

Продуктивність використання орних земель треба розглядати через призму 

виходу валової продукції не з фізичної площі, а з кадастрової, що свідчитиме 

про ступінь інтенсивності використання живої і уречевленої праці. 

Встановлено, що рейтинг сільськогосподарських підприємств за 

показниками виробництва валової продукції рослинництва повинен 

визначатись з урахуванням балів бонітету ґрунтового покриву. Крім того, 

виходячи із завчасно запланованих обсягів виробництва 

сільськогосподарських культур, площа посіву їх теж повинна визначатись 

балами бонітету грунту. Недооцінка цього фактору може стати причиною 

перевиробництва або недовиробництва продукції, чим буде порушено ринок 

сільськогосподарської продукції. 

Зроблено висновок, що головним завданням земельної реформи є не 

перерозподіл земель з метою передачі їх у приватну і колективну власність та 

створення різних форм господарювання на землі, а значне зростання 

виробництва продуктів рослинництва і тваринництва з метою кращого 

задоволення всезростаючих потреб населення у продуктах харчування, а 

промисловість у сировині. В усіх випадках земельна реформа є функцією 

організації раціонального використання і охорони земель від негативного ант 

ропо-техногенного впливу. 

З’ясовано, що  раціональне використання і охорона земель немислима 

без просторової організації території, ведення необхідного порядку на землі у 

рамках конкретних суб’єктів господарювання, незалежно від форм власності 

і господарювання, запровадження правильно визначеного складу земельних 

угідь, системи сівозмін. Тільки планування використання землі є адекватним 

заходом щодо раціонального використання землі, сільськогосподарської 



техніки, успішного впровадження досягнень науки і техніки, передового 

досвіду, належним чином вивченості і впорядкування території. 

Зроблено висновок, що основу планування використання і охорони 

земель складає землеустрій, як система організаційно-господарських, 

правових, соціальних і інших заходів з організації раціонального і 

ефективного використання та охорони земель, підвищення культури 

землеробства, можливість впливати на ефективність організації праці та 

характеру управління нею. Відповідно до цього, сучасний землеустрій 

потрібно поставити на більш високий інженерно-економічний рівень з 

урахуванням екологічних вимог. У контексті планування використання 

земель землеустрій виходить із звичних положень, поділяючись на 

загальнодержавний і регіональний рівні та землеустрій на місцевому рівні, 

який носить коригувальний характер. 

Встановлено, що конкурентні переваги є функцією інноваційної 

діяльності у формі «нововведень», «модернізації». Але, якщо такі 

«нововведення», чи «модернізація» знаходять своє відображення, більше 

всього, у промисловості та сфері послуг, то у сільськогосподарському 

землекористуванні їх немає. Або майже немає. Але це на перший погляд. 

Ринок землі є функцією інновацій і отримає на ринку той суб’єкт 

господарювання конкурентні переваги, пропозиції якого будуть відповідати 

запитам людей. Пильну увагу привертають такі фактори конкурентних 

переваг, як: природно-кліматичні умови, рельєф, ґрунтовий покрив, 

гідрологічні умови, розміщення, розмір, конфігурація, нормативна грошова 

оцінка, екологічний стан, політика, землеустроєність і ін. 

Ефективним є розвиток, який ґрунтується на поєднанні рослинництва, 

тваринництва, переробки сільськогосподарської продукції, її реалізації і ін. В 

цьому і криється збалансованість розвитку аграрного сектора економіки. 

Досягнення сакральної мети, що становлять основу людського життя на 

одній галузі рослинництва, яка до того ж орієнтована на експорт зернової 

групи культур, є викачуванням природних ресурсів заради інтересів 



невеликої за чисельністю групи людей зернотрейдерів. Це сьогодні одна із 

слабких сторін вітчизняної економіки, а тому без державного втручання у 

цей процес не обійтись. 

Зроблено аргументований висновок, що головною ознакою 

конкурентоспроможності сільськогосподарського землекористування  є 

режим використання земельних ресурсів. Землекористування не досягне 

рівня конкурентних переваг, якщо у структурі посівних площ будуть відсутні 

посіви багаторічних трав, як потужне джерело гумусонагромадження в 

грунті. Цим буде досягнуто умову збереження і відтворення родючості 

грунту, стабілізацію його основних функцій в агроекосистемі. Тому 

управлінські функції і владні повноваження повинні бути зорієнтовані на 

досягнення динамічної рівноваги між нагромадженням і витратами енергії 

грунту.    

 

ВИСНОВКИ 

1. Інноваційний прорив у земельних відносинах започаткували 

постанова Верховної Ради України РСР «Про земельну реформу» та 

Земельний кодекс України від 18 грудня 1990 року, в яких знайшли 

відображення питання перерозподілу земель з одночасною передачею їх у 

приватну та колективну власність, а також у користування підприємствам, 

установам і організаціям з метою створення умов для рівноправного розвитку 

різних форм господарювання на землі, формування багатоукладної 

економіки, раціонального використання і охорони земель. 

2. В основі подальшого розвитку суспільства перспективною моделлю є 

модель пріоритетного розвитку аграрного сектора економіки, в тому числі 

сільськогосподарського землекористування. Для цього є всі підстави, 

оскільки питома вага сільськогосподарських угідь у складі Європи складає 

майже 20 %, а ріллі – майже 30 %. Якщо у Європі на 100 осіб припадає 24 га 

ріллі, то в Україні майже втричі більше, тобто ресурс зростання економіки 

має надійну базу. 



3. Руйнівні екологічні ефекти у сільськогосподарському 

землекористуванні у великій мірі спровоковані самими науковцями. Гасла, 

що на землі не повинно бути не використовуваних територій – приблизно 90 

%  повинні використовуватись за виробничих потреб людини, 9 % - для 

рекреації і лише 1 % під заповідні території не витримують ніякої критики, 

були використані владними органами держави, які зобов’язували розорювати 

крутосхили, природні кормові угіддя, придорожні смуги, кущі і ін. У значній 

мірі це зумовлено тим, що немає визначених на законодавчому рівні 

нормативів оптимального складу земельних угідь, хоча є поодинокі 

публікації, які фрагментарно вказують на скорочення розораності території 

до 30-50 %. 

4. Результативність управлінських функцій визначається ступенем 

організованості землекористування, тобто землеустроєності, орієнтованої на 

створення організаційно-територіальних умов для раціонального 

використання і охорони земель, підвищення родючості грунту і 

високопродуктивного використання сучасної. найновішої техніки. 

Землеустрій ліквідовує або ж послаблює свій вплив на дезорганізуючи 

фактори. Але, через недостатнє усвідомлення сутності феномену управління 

в Україні поширена масштабна деградація землі, зумовлена у великій мірі 

неконтрольованими процесами господарської діяльності суб’єктами 

господарювання на землі, екстенсивним способом її використання, при якому 

ігнорувались закони Природи через низьку професійну підготовленість 

керівних кадрів та правовий нігілізм щодо використання землі за проектами 

землеустрою та відхилення від них. 

5. Питання планування використання земель треба розглядати  через 

призму виготовлення землевпорядної документації на загальнодержавному, 

регіональному і місцевому рівнях. На загальнодержавному і регіональному 

рівнях розробляють відповідно загальнодержавну і регіональні програми 

використання і охорони земель, Генеральну схему планування території 

України, які б спирались на матеріали «Розміщення продуктивних сил 



України». Без цього Програми використання землі будуть «гарними» лише на 

папері, без інтересу для суспільства і держави.  

Щоб розкрити загальні контури вище приведеної землеустрійної 

документації важливо впорядкувати суть таких феноменів, як «земельний 

устрій» і «землеустрій». Між ними не можна ставити знак рівнозначності. 

Коли йдеться про форми власності на землю, то це відповідатиме терміну 

«земельний устрій», але коли йдеться про заходи, спрямовані на регулювання 

земельних відносин та раціональну організацію території адміністративно-

територіальних утворень, суб’єктів господарювання, що здійснюються під 

впливом суспільно-виробничих відносин і розвитку продуктивних сил, то тут 

набуває чинності термін «землеустрій». 

6. Головним завданням земельної реформи, як акцентується увага у 

багатьох наукових і спеціальних джерелах, є не перерозподіл земель з 

метою передачі їх у приватну та колективну власність та створення різних 

форм господарювання на землі, а значне зростання виробництва продуктів 

рослинництва і тваринництва з метою кращого задоволення всезростаючих 

потреб у якісних продуктах харчування, а промисловість у сировині. 

Земельна реформа є функцією організації раціонального використання землі 

і захисту її від негативного антропо-техногенного впливу. 

7. Нові земельні і виробничі відносини, що починають формуватись в 

Україні надають перевагу не купівлі-продажу земельних паїв, а здачу їх в 

оренду терміном, щонайменше на одну ротацію сівозміни. Продаж 

земельних паїв призведе до незворотних негативних процесів на селі, 

ускладнить функціонування суспільних інститутів, заблокує соціально-

економічне і духовне відродження України. Доцільно поділитися добрим 

прикладом деяких передових країн Європи, таких як Словаччина, Чехія, 

Франція, Бельгія, Німеччина, Естонія, Швеція і багато інших, які 

здійснюють господарську діяльність на еродованих землях – від 45 до 96 %. 

Лише Данія, Польща і Австрія здійснюють господарську діяльність на 25-

30%  орендованих земель. 



8. Задача бонітування грунтів полягає в тому, щоб виявити придатність 

грунтів відповідних територій для вирощування сільськогосподарських 

культур. В умовах ринкової економіки питання бонітування грунтів втрачає 

своє початкове призначення, оскільки показники, що виражають родючість 

грунту, стосуються тільки власника землі чи землекористувача. Інша 

справа, коли при плановій економіці соціалістичного періоду 

господарювання бонітування грунтів було важливим для планування 

державних закупівель рослинницької продукції, визначення рівня 

використання землі і ін. 

Сьогодні, коли кожний суб’єкт господарювання прагне «сам по собі і на 

себе» і його не цікавить бал бонітету грунту. Агрохімічного обстеження 

грунтів йому цілком достатньо, щоб визначити перспективні цілі розвитку 

свого господарства.  

9. При проектуванні стабілізуючих агроекосистем перевагу потрібно 

надавати не гідротехнічним спорудам, таким як: вали-тераси, вали-канави, 

вали-дороги і ін, що руйнують екосистему грунту, а лісонасадженням і 

захисним лісовим смугам, які не тільки попереджуватимуть процеси водної і 

вітрової ерозії, забруднення вод і повітря, але і впливатимуть позитивно на 

мікроклімат в зоні їх розміщення, що в кінцевому результаті буде досягнуто 

умову підвищення врожайності сільськогосподарських культур. Структура 

агроландшафту при цьому стане більш динамічною, відійде на задній план 

проблема абстрактної лісистості.  

Оптимальною лісистістю буде вважатись не та лісистість, а 

представлена анклавами лісових площ, а лісові насадження, що виконують 

свої цільові функції, захищають ґрунти від ерозії, яри – від подальшого 

розмиву, у полях сівозмін, сінокосо-пасовищезмін регулюватимуть волого 

обмін і т.д. 
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В роботі досліджено інноваційні аспекти організації рівноваги у системі 

сільськогосподарського землекористування, висвітлені методологічні 

питання раціонального використання сільськогосподарських земель, розкриті 

концептуальні основи землеустрою.  



Досліджено динаміку інноваційної теорії і практики у 

землекористуванні, здійснена фрагментація інноваційних процесів у 

сільськогосподарському землекористуванні, проведено аналіз змістовного 

аспекту механізмів регулювання земельних відносин. 

Обгрунтовано організаційний механізм формування 

конкурентоспроможного сільськогосподарського землекористування, 

висвітлено інноваційний механізм планування використання 

сільськогосподарських земель, обґрунтовано необхідність формування 

конкурентних переваг сільськогосподарського землекористування. 
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механізм регулювання земельних відносин, конкурентоспроможність 
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ANNOTATION 

 Tlustiy A.V. Innovative development of agricultural land use. – 

Manuscript. 

 Thesis for the qualification level Master's degree in specialty 193 - Geodesy 

and Land Management. - Petro Mohyla Black Sea National University, Mykolaiv, 

2020. 

 The innovative aspects of the organization of equilibrium in the system of 

agricultural land use are explored, methodological issues of rational use of 

agricultural land are covered, conceptual bases of land management are revealed. 

The dynamics of innovative theory and practice in land use is investigated, 

fragmentation of innovative processes in agricultural land use is carried out, the 

substantive aspect of mechanisms of regulation of land relations is analyzed. 

The organizational mechanism for the formation of competitive agricultural land 

use is substantiated, the innovative mechanism for planning the use of agricultural 

land is highlighted, the necessity of forming the competitive advantages of 

agricultural land use is substantiated. 
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regulation of land relations, competitiveness of agricultural land use, competitive 
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